

bd. 33. / két tucat... 1. folyt./ gy

alighanem rekord forgalom volt a városligeti szórakoztató kombinátban is az ünnep estéjén, mert a vidám parkba még 9 óra után is seregestől érkeztek a vendégek, a fővárosi nagycirkusz pedig olyan műsorral várta látogatóit, ami a legkényesebb igényeket is kielégíthette: május elseje délutánján és estéjén mutatkozott be a közönségnek a szovjet állami nagycirkusz együttese, a vendégek már a premieren „csatát nyertek,,; mert a lenin-díjas v. durov idomítót és állatseregletét alig akarták leengedni a nézők a szinpadról, s a lalásvili kötél-táncos-pár, a drigini akrobaták és a többiek produkciója után percekig zugott a taps.

megteltek az esti előadásokra a művelődési házak, színház-termek és az ifjusági parkok is. a xvi. kerületben vidám majális, zuglóban a szabó páل művelődési otthonban műsoros táncest, a kispesti petőfi parkszinpadon pedig hangulatos esztrád-műsor zárta május elsejét./mti/

- v é g e -

21.50/gy

- 38 -

**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főv. utca 6-7. Telefon: 100-400, 360-600  
A szerkesztést és kiadását a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1963. május 2.



bb 1. a weiner vonósnégyes

i lv/tm vm ha

1963. május 2.

szász józsef, várkonyi istván, székács jános és szász árpád hangversenyét május 3-án rendezik meg a filharmónia kamaratermében. a műsorban haydn és beethoven művei szerepelnek./mti/

bb 2. új bemutatókra készül a rádiószínház

i s/gk vm ha

1963. május 2.

a rádiószínház májusban és júniusban öt új rádiójátékot mutat be. május 6-án sugározzák lucille fletcher amerikai író bocsánat, téves kapcsolat című detektívjátékát, a főszerepben sulyok máriával.

solymosi ottó rendező vezetésével készül ben jonson volpone-jének rádióváltozata. a főbb szerepeket mányai tajos, ráday imre és ruttkai éva alakítja. juhan smuul észt író lány a szigeten című drámáját május 30-án mutatja be a rádió.

már folynak a rádiószínház júniusi műsorainak felvételei is. most veszik magnetofonszalagra a csehszlovák peter karvas diplomaták című rádiókomédiáját. június végén új magyar hangjátékot, vészi endre félhomályos zóna-ját sugározza a rádió./mti/

bb 4. pályázat alkotmány-ünnepi plakátokra

i lv/tm vm ha

1963. május 2.

a magyar képzőművészek szövetsége és a képzőművészeti alap pályázatot hirdet alkotmány-ünnepi plakátok megtervezésére. a pályázaton a képzőművészeti alap tagjai vehetnek részt. határidő: 1963. július 1.

a legjobb pályaműveket díjazzák./mti/

- . -

- 1 -

h

bb 3. kikelt a magnélküli görögdinnye - az idén már közfogyasztásra is kerül belőle

vid j vm ká

1963. május 2.

a duna-tiszaközi mezőgazdasági kísérleti intézetben az idén már 5 holdon termesztik a magnélküli görögdinnyét. tavaly többszáz kombináció felhasználásával állították elő a szükséges vetőmagot. ezzel az eddig csak japánban és amerikában ismert, magnélküli görög-dinnye termelési feltételeit hazánkban is megteremtették. ebben az évben folytatják a kísérleteket, azzal a céllal, hogy az eddiginél olcsóbban állítsák elő a termesztéshez szükséges vetőmagot. az új kombinációkhoz a legjobban kötő hibrideket válogatják ki. a melegágyakban kikelték a tápkockákba vetett magok, s rövidesen hozzákezdenek a szabadföldi kiültetéshez. az idén már közfogyasztásra is adnak a csupabél görögdinnyéből./mti/

- . -

bb 5. természetfilmek készülnek a kis-balaton és a velencei-tó ritka madárfajairól

i cs/j vm ká

1963. május 2.

dr. tildy zoltán természettudós, a természetvédelmi hivatal igazgatója nemrégiben fejezte be első természetfilmjét, amely hófehér szárnyak címmel június 6-án kerül a nagyközönség elé. a világszerte kiveszőfélben levő, s már afrikában is védett gyönyörű vizimadarat, a kis-balatonon és a velencei-tó zsombékosaiban, nádasokban költő nemes kócsagot mutatja be a film. a néző megismerheti a rendkívül félték, szinte megközelíthetetlen madár életének legrejtettebb titkait. az eredetiségében és hűségében szinte páratlan új természetfilmünk iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg külföldön is.

a szerző, aki egyszemélyben rendező és operatőr is, hozzáfogott egy másik, hasonlóan érdekes természetfilm-téma kidolgozásához a teleobjektívvel felszerelt kamerával „kilesi”, a fészeképítés fortélyait, bemutatja a madárépítészlet legjellemzőbb „stilus-irányzatait”, a „kunyhók”, és „paloták”, építőinek, lakóinak a fészekrakási móddal összefüggésben levő, sajátos életformáját, fiókanevelési rendszerét. a megfigyelések szerint ugyanis a széki lille, a gulipán és a sirályok családjához tartozó kormos szerkő, stb. mind fészekhagyó madár; szinte a pusztta földre, a fű közé rakják tojásaikat, de fürge, teljesen életképes fiókákat keltenek ki, míg a függő cinke nagy „mügonddal”, épülő kupolás, vagy a nádi rigó félkupolás fészkeiben hetekig magatehetetlen, csupaszig fiókák nyujtogatják csőrüket eleségért. valószínűleg őszre már ez a második film is elkészül, s a télen a nagyközönség elé kerül./mti/

- . -

- 2 -

bb 6. nagyértékű új szerzemények a nemzeti galériában és a szépművészeti muzeumban

i lv/tm vm ha

1963. május 2.

képzőművészeti muzeumaink a közelmúltban sok értékes új anyaggal gyarapodtak. a nemzeti galéria új szerzeményei között van többek között vedres márk hagyatéka, rippl-rónai józsef, koszta józsef, rudnay gyula, mednyánszky lászló több festménye és derkovits gyula két rajza. a szépművészeti muzeum görög-római anyagát egészítette ki néhány kiemelkedő darabbal. az iparművészeti muzeum nagy értékű gótikus, reneszansz és barokk butorokkal gazdagodott./mti/

- . -

- 3 -

le

le

bb.7. juris ibolya

j/a/la

1963.május 2.

iparművész kiállítása május 3-án, pénteken délután 1/2 6 óra-  
kor nyílik meg a Csók István galériában./mti/

..-

bb.8. egy családban a vas megyei fürst sándor kulturális szem-  
le legidősebb és legfiatalabb részvevője

vid/fm/a fm

1963.május 2.

szentgotthárdon egy családban él az idei vas megyei fürst  
sándor kulturális szemle legidősebb és legfiatalabb rész-  
vevője : fébert vince 69 éves lakos és 10 éves unokája, so-  
mogyi zsuzsika. fébert bácsi a helybeli szakmaközi művelődési  
otthon gondnoka, s maga is kedvet kapott a szerepléshez. kü-  
lön érdekesség, hogy a családi műkedvelők fébert bácsi  
saját darabját adják elő, akinek nem ez az első szindarab-  
ja. a szemlén becsület című darabját adják elő, amely  
a rosenberg-házaspár utolsó óráiról szól./mti/

..-

bb.9. becsületpénztár az iskolában

vid/fm/a fm

1963.május 2.

kiskőrösön, a petőfi általános iskolában önkiszolgáló  
büfét, irószerek és füzettelárusító helyet állítottak fel.  
a tanulók így helyben vásárolhatnak iskolai felszereléseket,  
tízórait, süteményeket, cukorkákat. a házi üzletben pénztárost  
sem alkalmaznak. a tanulók a vásárolt áruért a „becsület-  
kasszába„ helyezik a megfelelő összeget. a néhány hete műkö-  
dő iskolai elárusító hely pénztárában még nem volt  
hiány. eddig négyezer forint volt a bevétel./mti/

..-

8.05/a

- 4 -

bb.10. raktárkombinát épül az egyesült izzóban - 1965-ig 41  
külső tárolóhelyet szüntet meg az üzem a fővárosban

i/kf/a ki

1963.május 2.

az egyesült izzó a fővárosban szétszórta 46 raktárban -  
köztük több 50 és 100 négyzetméteres helyiségben - tárolja  
kész és félkész termékeit. ez - figyelembevéve a bérleti, az  
őrzési és a karbantartási díjakat, a sok „hurcolással“,  
járó töréseket - évenként többmillió forint többletkölt-  
séget okoz az üzemnek.

a vállalat gyártelepítési főosztályán már készen áll a  
„haditerv“, ennek az állapotnak a megszüntetésére. a máso-  
dik ötéves terv végéig egész raktárkombinátot alakítanak ki  
az egyesült izzó újpesti telepén. már épül és június 30-ig  
átadják rendeltetésének, az első 2 900 négyzetméter alap-  
területű vasbetonváz raktár-csarnokot. ezt a következő évek-  
ben - önköltségcsökkentési hitel igénybevételeivel - még három  
hasonló követi. ugyancsak a raktár kombináthoz tartozik két,  
egynként ezer négyzetméteres, fedett vasváz fészter, ahol  
a fénycsőgyártáshoz szükséges üvegcsöveket tartalékolják  
majd. egy-egy fészterben - ügyes ujitással, egyben szállításra  
is alkalmas kontinerekben - összesen 1350 kocsi 1.7 millió  
üvegcsövet raktározhatnak.

a raktárkombinát kialakítására az önköltségcsökkentési hitel-  
rel és beruházások felhasználásával több mint negyvenmillió  
forintot fordítanak, ezzel szemben 1965-től évi 89 millió  
forint megtakarítást, illetve többletgyertvést érhet el  
az üzem. ezenkívül erre az időre 41 külső raktárat szabadít

fel, s ad át eredeti rendeltetésének a gyár a fővárosban./mti/

..-

bb.11. az idén megkezdik a nagykovácsi, a gyulai, déva-  
ványai és a fehérgyarmati hévízművek építését - a távlati  
tervek alapján mintegy 40 kórház, 100 fürdő és 50 000  
lakás kap termálvizet

i/sb/a vg

1963.május 2.

az utóbbi években mintegy 70 új kutatófurásból kapott  
az ország melegvizet. a gazdag magyar hévízkincsnek azonban  
csak elenyésző részét, átlagosan 15 százalékát, a fürdőidény-  
ben pedig alig egyharmadát hasznosítjuk. /folyt.köv./

8.10/a

- 5 -

bb.11./ az idén megkezdik... 1.folyt. /a

az országos vízügyi főigazgatóság ezért az 1980-ig terjedő időszakra távlati tervezetet készített, amelyben elsősorban a már feltárt melegvízkészlet kihasználását irányozta elő, de megbízást ad majd újabb alföldi hévízkutak furására is. a hasznosítási tervekben most új elgondolás, a többcélú komplex felhasználás érvényesül. olyan hévízműveket terveznek, amelyek felfogják a kutból felszínre kerülő értékes gázokat is, s a melegvizet eljuttatják a gyógyászatnak, a fürdőkbe, a melegházi kertészetekbe, vagy az új lakótelepekre.

a nemrégiben elkészített országos kutkataszter csaknem 200 ezer adata alapján már megkezdődött a távlati terv valóra váltása is. a mélyépítési tervező vállalat mérnökei a vízügyi főigazgatóság megbízására tíz település melegvízkútjának hévízművét tervezik. az idén nagykőrösön, gyulán, dévaványán és fehérgyarmaton megkezdődik az építkezés. hozzáfogtak a kaposvári, a tiszaföldvári, a harkány-siklói, az egri, a hajduböszörményi és a hajdunánási hévízművek építésének előkészítéséhez is.

budapesten nem célszerű a lakások fűtésére, vagy melegvízellátására pazarolni a főváros hévíz-kincsét, hiszen sok esetben még a fürdőknek sem jut ebből elegendő. a strandok és a fürdők vízellátására azonban vannak olyan elgondolások, amelyeknek alapján közös közműhálózatban egyesítenék a hévízforrásokat. így kiegyensúlyozottá válhatna a hálózatba bekapcsolt fürdők melegvízellátása, de természetesen csak azonos gyógyhatású és vegyi összetételű melegvízforrások kaphatnak közös hévízművet. rendszeresen figyelni kell a kutak vízhozamát és a melegvíz minőségét is, hogy megbízható adatokat gyűjtsenek össze budapest hévíztartalékáról. ezért a gellért fürdő mellett rövidesen kutatóállomást szervez a vizgazdálkodási tudományos kutató intézet.

a távlati tervek alapján naponta több mint 200 ezer köbméter 26 foknál melegebb víz kiterjedt hasznosítását irányozták elő. ezzel mintegy 100 fürdő, 40 kórház, összesen 100 ezer négyzetméter alapterületű üvegház és 50 000 lakás melegvízellátása, vagy fűtése válik lehetővé az országban./mti/

--

8.17/a

- 6 -

bb.12. pótolják a téli elmaradát : a határidő előtt öt hónappal megkezdik a próbatermelést a berentei könnyübetonggyárban

vid/te/szf-a

1963.május 2.

a borsodik hőerőmű eddig értéktelen pernyesalakjából jövőre már új lakóházak épülnek miskolcon és sajószentpéteren. a pernye gazdaságos felhasználására ugyanis a kgst kezdeményezésére, lengyel barátaink segítségével 1961 őszén korszerű könnyübetonggyár építését kezdték meg a kazincbarcikai ipartelepen. a berentei könnyübetonggyárban - nagyobb részét lengyel gépi berendezésekkel évente 180 000 köbméter, úgynevezett gázszilikát falazóárut, nagyblokkokat, fűdémpanelokat, hőszigetelő lapokat és válaszfalakat készítenek.

a gyár építése és szerelése a rendkívül hideg téli hónapokban a vártnál lassabb ütemben haladt, emiatt mintegy másfél hónapos elmaradás keletkezett. az elmaradás mielőbbi pótlására széleskörű intézkedési tervet dolgoztak ki. a különböző vállalatok a legjobb szakembereiket küldték e fontos építkezésre és a műszakiak vezetésével máris jelentősen meggyorsult a munka. a hatalmas üzemcsarnokban lengyel vezetőmérnök irányításával 2400 tonna súlyú gépalkatrészt helyeznek el. jelenleg a különböző brigádok a kalapácsos törőket, az őrlőmalmokat, a homogenizátorokat, az autokláv tartályokat és a gőzellátáshoz szükséges vezetékeket szerelik. az elmúlt napokban megtartott termelési tanácskozásokon a dolgozók úgy döntöttek, hogy a tél okozta elmaradást mielőbb pótolják és az építkezést, valamint a berendezések szerelését július 1-ig befejezik. így előreláthatólag szeptemberben az új gyárban, a szerződésben foglalt határidő előtt öt hónappal megkezdhetik a próbatermelést. a tervek szerint az új üzemből az idén még 30 000 köbméter - egyenként 1.60 méter széles és 3 méter magas - falazóblokkokat gyártanak./mti/

--

bb.13. vetés a tófenéken

vid/j/a la

1963. május 2.

a biharugrai halgazdaságban - ahol 3 év alatt összesen 75 millió forint beruházást szánnak építkezésre és felújításra - hatalmas földmunkagépek építik az új tavakat. 1000 holdat még ebből az esztendőben bekapcsolnak a termelésbe. a felújításra kijelölt öreg tavakból nagy teljesítményű földkotrógépek takarítják ki az iszapot. a tófenéken - összesen 850 holdon - takarmánytermesztésre rendezkednek be, majd a pihent, kiszellőztetett talajon ősszel ismét folytatják a haltenyésztést. az öreg tavak kitisztított területén megkezdtek a kukorica, cirok és egyéb takarmányfélék vetését./mti/

--

8.25/a

- 7 -

bb.14. hosszabb szipókájú, termelékenyebb méhfajtát nemesítenek ki a dél-dunántuli méhészek

vid/j/a la

1963.május 2.

az országban egyedülálló vállalkozásba fogtak két dél-dunántuli megye - baranya és tolna - méhészei. közös erővel új méhfajtát nemesítenek ki. a magyar méz, mint köztudott, világhírű és nincs az a mennyiség, amit külföldön át ne vennének. a hazai méheknek azonban van egy hátrányuk: nem eléggé termelékenyek. a dél-dunántuli méhészek most, közös erővel méhanya-nemesítő telepet létesítenek a zengő környékén, ahol sok az akác, a hárs és a szelidgesztenye. gyakorlott szakemberek irányításával történik majd itt a hazai, úgynevezett szürke-magyar méhfajta legjobb anyáinak kiválogatása és mesterséges szaporítása.

a két megye méhész szakcsoportjai felajánlották, hogy a mézértékesítési szerződéskötések díjából minden kilogramm után 10 fillért adnak a nagy vállalkozás költségeinek fedezésére. ezenkívül a pécsi szakcsoport 22, a tolna megyei szakcsoportok pedig 20 méhcsaládot adnak át a telepnek. a kezdeményezést magáévá tette a szövosz és az országos méhészeti szövetkezeti központ is, s 40000 forinttal járulnak hozzá a méhanya-nemesítő telep létrehozásához. a cél az, hogy az új méhfajta egyedei a jelenlegieknél hosszabb szipókával rendelkezzenek, minél több növényt porozzanak be és nagy termelőképességűek legyenek. a nemesítés munkája több évig tart majd./mti/

bb.15. eötvös józsef ismeretlen verse került elő

vid/fm/a fm

1963.május 2.

jósvai lászló, a nyíregyházi zrinyi ilona leánygimnázium igazgatója megtalálta sennyei grófné, ferenc józsef egyik udvarhölgye emlékkönyvének néhány lapját. ezeknek egyike eötvös józsef kézzel írott, saját aláírásával ellátott, eddig ismeretlen versét tartalmazza. eötvös 1840 szeptember 3-án írta ezt a cím nélküli, nyolc versszakos költeményt, amelyben meleg szavakkal beszél a hazáról.

egy másik lap jósika miklós fényképét és rövid értekezését tartalmazza a rokonérzetről, a barátságáról és a szerelemről./mti/

8.30/a

- 8 -

bb.16. folytatják az esztergomi vár feltárását - újabb értékes leletek kerültek elő

vid/fm/a fm

1963.május 2.

az idén folytatják az esztergomi vár restaurálását, amelynek során feltárják és korhű alakjában állítják helyre a teljes várrendszert. az előkerült gazdag történelmi emlékekből vármuzeumot rendeznek be.

elsőként a várfalakat óvják meg a további pusztulástól. ezt a munkát négy évvel ezelőtt kezdték el, az idén a keleti oldalon dolgoznak. az egykori végvárban, amely 4. béla koráig királyi székhely volt, a felső rétegeket többször újjáépítették. a restaurátorok számára különleges feladat a különböző korú és stílusú kövek helyreállítása, illetve kicserélése. lefejtik a várból lehullott s a várfal lábát eltakaró több évszázados, több méter magas omladékokat is. több helyen már elérték a középkori réteget.

a vár területén tavaly kezdték meg annak a középkori épületnek a feltárását, ahol majd a vármuzeumot rendezik be. az épület előtt és alatt húzódó terület kutatása máris bebizonyította, hogy ez a vidék már a legrégebb időkben település volt. megállapították továbbá, hogy a középkori várfalakat római kori épület maradványaira építették. az épület aljában különleges ritkaságot tekinthetnek majd meg a látogatók: egy késői bronzkori és egy vaskori lakóház maradványait. a muzeum körüli terület kutatását májusban folytatják, s az idén elkészítik a felső épület belső restaurálásának tervét. a kazamatákat, a bástyákat és más épületmaradványokat is úgy állítják helyre, hogy azokban kiállítást rendezhessenek.

a várfal és a muzeum körül lévő terület feltárásakor rengeteg szerszámot, cserépedényt, disztárgyat és más értékes emléket hoztak felszínre. a gazdag anyagnak, valamint a harmincas években feltárt várpalota ásatásainál előkerült leleteknek a feldolgozását is megkezdték már. sehol az országban nem került elő például annyi ötvös mérleg, mint itt, - az egykori királyi pénzverde és a magyar fémötvösség központjában.

/folyt.köv./  
8.35/a

- 9 -

*Mta*

*Mta*

bb.16./folytatják..... 1.folyt. /a

a várrendszer teljes feltárását négy-öt éven belül be akarják fejezni. ezzel különlegesen értékes művészettörténeti dokumentumokat őriznek meg az utókor számára, hisz az első magyar királyi palota építészeti remekeivel nemcsak az ország, hanem európa egyik legbecselesebb művészettörténeti emléke./mti/

--

bb.17. új létesítménnyel vesz részt magyarország a csendes nap évének ionoszféra -kutatásában

i/tz/a vg

1963.május 2.

most érkezett haza dr.flórián endre, az országos meteorológiai intézet osztályvezetője, aki a magyar tudományos akadémia küldöttjeként, mint a nemzetközi geofizikai év hazai szervezetének képviselője vett részt az ostseebad kühlungbornban tartott ionoszféra-fizikai szimpóziumon.

amint az mti munkatársának elmondotta, a megbeszélésen a vendéglátó német demokratikus köztársaság, valamint a szovjetunió, csehszlovákia, lengyelország, bulgária, a német szövetségi köztársaság és hazánk képviselőiben összesen mintegy ötven szakember vett részt. a szimpóziumon, amely egyben az új geofizikai év euráziai régiójának az ionoszférával kapcsolatos tanácskozása is volt, számos tudományos kérdés megvitatása után meghatározták a csendes nap évének ilyen vonatkozású feladatait is.

eszerint a nagy nemzetközi együttműködés idején a régióhoz tartozó országok szakemberei tanulmányozni fogják többek között az ionoszféra különböző rétegeinek magasságát és ionsűrűségét, a földről sugárzott rádióhullámokat elnyelő, illetve visszaverő képességét, a nap sugárzásának az ionoszférára gyakorolt hatását, valamint azt, hogy ezek a rétegek milyen módon és mértékben nyelik el a világűrbeli érkező rádióörejeiket.

az együttműködésen belül a magyar szakemberek a most épülő békéscsabai állomáson elsősorban az ionoszféra-rétegek magasságának és sűrűségének mérésével vesznek majd részt.

egyébeként ebből az alkalomból került szétosztásra az 1961.évi napfogyatkozás idején az ionoszférával kapcsolatban végzett mérések összefoglalója, amely természetesen a magyarországi vizsgálati eredményekről is beszámol./mti/

--

S.40/a

- 10 -

bb.18. hétszázmillió forint értékű vas, fém, papír és textil-hulladék gyűlt össze egy év alatt - vidám májusi televíziós kirándulásra viszik a szorgalmas gyűjtőket

i/sz/a vg

1963.május 2.

elkészült az iparnak tavaly átadott hulladékanyagok mérlege, amelyből kitűnik, hogy a lakosság, elsősorban az ifjúság segítségével egy év alatt 1 723 400 mázsa vas, 92 450 mázsa fém, 385 200 mázsa papír és 105 000 mázsa textil-hulladék gyűlt össze a méh vállalatoknál. ezek a mennyiségek jóval meghaladják az előző évit, értékük pedig több mint hétszázmillió forint.

az eredményes gyűjtők tavaly csaknem egymillió forint értékű tárgyjutalomban részesültek, ezenkívül a könnyűipari minisztérium méh-irodája most egy ajándékműsorról is megjutalmazza a gyűjtésben résztvevő fiatalokat. a műsort vidám zenés kirándulás címmel május 5-én délelőtt rendezik a fővárosi operettszínházban, ahová vidékről és budapestről ezer fiatalot hívnak meg, de a neves művészek előadása több gyűjtő számára is ajándék lesz. a műsort a televízió is közvetíti. a méh vállalatok helyi kirendeltségei az ország különböző részében, a községekben és városokban az ottani művelődési otthonokba és művelődési házakba meghívják azokat, akik a hulladékgyűjtésben a legszorgalmasabban vesznek részt, s ily módon a televízió vidám májusi kirándulásán mintegy százezren lesznek majd jelen./mti/

--

bb.19. „összkomfortos,, bánya, kényelmes új munkásszálló pécssett

vid/te/a szf

1963.május 2.

pécsszabolcsra az év végén új akna, az istván 2. akna kezd meg az üzempróbát és felváltja a több mint százéves elöregedett béta aknát. az istván 2. aknát 1954-ben kezdték építeni. eddig 550 millió forintot költöttek rá, teljes elkészítésére 683 millió forintot irányoztak elő. az akna jelenlegi mélysége 507 méter - a végleges 900 lesz. eddig két termelőszintet alakítottak ki a szükséges vágatokkal és aknarakodókkal. /folyt. köv./

9.15/a

- 11 -

*Handwritten signature*

bb.19./ „összkomfortos „ bánya.... 1.folyt. /a

ÉL már az 50 méter magasba nyúló aknatorony, a szállítógepeken - amelyek óránként 57 kilométeres sebességgel mozgatják majd a kasokat - a befejező munkákat végzik. a külszínen elkészült az új bánya 2100 személyes fürdője, a fekete és fehér öltözőkkel, az egyenletes hőmérsékletet légkondicionáló, páraelvonó berendezés biztosítja, a levetett munkaruhákat állandóan áramló meleg levegő szárítja az újabb igénybevételig. a napközben nélkülözött napfényt kvarclámpák pótolják. külön érdekessége az új „összkomfortos„ bányának, hogy a fürdőépületet a zárt folyosók és felvonók rendszere köti össze az aknával meg a közbeeső, önkiszolgáló rendszerű lámpakamrával és így a bányászok az év minden szakában a megfázás veszélyének minimálisra csökkentésével juthatnak a bányába, illetve munkájuk végezte után a szabadba.

az új akna közelében épül fel az év végéig a pécsi szénbányászati tröszt harmadik metángázlecsapolója, amely a széntelepeket mentesíti a veszélyes metángáztól. a nagy beruházások közé tartozik pécsújhegyi szénmosó rekonstrukciója, melynek eredményeként 1964-től háromszor annyi kokszolható szenet állíthatnak elő azonos mennyiségű nyers szénből, mint a korszerűsítést megelőzően. a távollakó szénbányászok kényelmét szolgálja az az 500 személyes munkásszálló, amelynek építését az év végére fejezik be pécs-meszesen 21.9 millió forintos ráfordítással. a munkásszállóban négyágas szobák, hideg-meleg folyóvíz, önkiszolgáló rendszerű étterem, kultúrterem, társalgó, kártya- és televíziószobák várják bányászlakóikat./mti/

-. -

bb.20. korszerűbb palántaneveléssel behozzák az időjárás okozta elmaradást a győr megyei kertészek

vid/j/a ká

1963.május 2.

a kisalföldi kertészettel foglalkozó termelőszövetkezetei a múlt évben elhatározták, hogy az eddigieknél korábban jelennek meg zöldségfélékkel a piacokon, hogy a megye tavasszal és nyár elején ne szoruljon behozatalra. ennek egyik feltételeként rátértek a korszerűbb palántanevelésre. az idén 15 000 négyzetméterrel nagyobb ablakfelület alatt nevelték a palántákat, így a ritkábbra meghagyott kis növénykéek gyorsabban fejlődhetnek. /folyt.köv./

9.22/a

- 12 -

*ME*

bb.20./korszerűbb.... 1.folyt. /a

gyorszerűen gyarapodott a termelőszövetkezetekben a hollandi-ágyak száma is. míg tavaly csak elvétve használtak fólia-alagutakat palántanevelésre, addig az idén sűrűn látni ilyeneket. csupán a győri buzakalász termelőszövetkezetben 30 fólia-alagut alatt nevelnek palántát.

mindezek eredményeként - jóllehet a hosszúra nyúlt tél miatt több mint két héttel később kezdhettek hozzá a melegágyak készítéséhez - előbbre vannak a kertészetek a munkával, mint az elmúlt évben. a palánták annyira meg erősödtek, hogy több helyen megkezdhették a kiültetést. minden remény megvan arra, hogy a megye termelőszövetkezetei a le-szerződött 4600 hold zöldségtermő területéről idejében be-takarítják a tervezett 2700 vagonnyi árut./mti/

-. -

bb.21. a háztáji földeket is öntözik a délkőrösi vizgazdálkodási társulat körzetében

vid/j/a ká

1963. május 2.

a békésszentandrás körzetben 46 000 holdon gazdálkodó délkőrösi vizgazdálkodási társulat területén megkezdtek a tavaszi öntözést. ebben az esztendőben nyolc és félezer holdon kapnak mesterséges csapadékot a fővetésű kultúrák, ezenkívül négyezer holdon ugynevezett egynyaras öntözéssel fokozzák a terméshozamot. a délkőrösi vizgazdálkodási társulat területének zöme erősen kötött, szikes talaj, ahol öntözéssel kétszeresére, háromszorosára emelhetik a különféle takarmányok átlagtermését. a társulat munkájának egyik érdekes mozzanata, hogy a tagok kívánságára ebben az évben először a háztáji földeket is öntözik./mti/

-. -

9.27/a

- 13 -

*ME*

bb.22. a baranya megyei tanács néprajzi pályázata

vid/fm/a fm

1963.május 2.

a baranya megyei tanács néprajzi pályázatot hirdetett, amelyre 26 értékes pályaművet küldtek be. közülük zentai jános kémesi tanácsostitkár három ormánsági témájú munkáját ítélte legjobbnak a bírálóbizottság. az „ormánsági temetők fejfái” címmel írott tanulmányhoz zentai jános 45 ormánsági község 51 temetőjében végzett kutatásokat, 150 fejfáról készített fényképeket, s anyagának összegyűjtéséhez becslése szerint mintegy 600 kilométert gyalogolt.

az olasz uttorók a helybeli sokác népviseletek, a villányi és a versendi pályázók a termelészövetkezetek történetének feldolgozásával, a mohácsiak a selyemszövés folyamatának, a dunai halászat szókincsének, a népi gyermekjátékoknak a leírásával jelentkeztek.

a megyei tanács összesen 5000 forinttal jutalmazta a pályázókat, zentai jános ormánsági témájú munkáját 1000 forinttal díjazta a bírálóbizottság./mti/

.-

bb.23. versmondó bányászok a borsodik munkásszállásokon

vid/fm/a fm

1963.május 2.

borsod megyében három évvel ezelőtt alakult meg az első irodalmi színpad sajszentpéteren. tagjai verseket kedvelő fiatal bányászok voltak, akik ormosbányáról, rudabányáról és sajszentpéter környékéről jártak be a próbákra. ma már mindhárom bányásztelepülésnek önálló irodalmi színpada van, de legeredményesebben a sajszentpéteriek dolgoznak. évente négy-öt műsort állítanak össze, és azokkal nemcsak a környező községeket, hanem a bányász munkásszállásokat is gyakran felkeresik. az elmúlt évben és az idén például hat-nyolc munkásszálláson mutatták be irodalmi műsorukat. a sajszentpéteriek jelenleg az „utazz velünk” című zenés irodalmi összeállítással szórakoztatják a szállásokon élő bányászokat.

a sajszentpéteriek példáját megyszerte követték és ma már a községekben több mint 50 irodalmi színpad működik, amelyek májusban résztvesznek a ságvári kulturális seregszemle bemutatóin és ugyanebben a hónapban még mintegy 40 községben és munkásszálláson tartanak színvonalas előadást./mti/

.-

9.30/a

- 14 -

bb.24. cágj ruha helyett műanyagszálas öltönyöket, eke, borona helyett rádiót, televíziót, motort vásárolnak a szövetkezeti gazdák - terjed a kávé-és kakaóivás falun

vid/te/a sz f

1963.május 2.

érdekes felméréssel készültek el a statisztikai hivatal és a kereskedelem szakemberei szolnok megyében. azt vizsgálták, hogyan változott a parasztság vásárlóereje, a mezőgazdasági munkások igénye, izlése, a mezőgazdaság szocialista átszervezése óta.

kiderült, hogy tavaly 2 milliárd 536 millió forint volt a megye áruforgalma - harminc százalékkal több, mint 1958-ban, a mezőgazdaság szocialista átszervezését megelőző esztendőben. elsősorban az élelmiszerek, ruhafélék, műszaki cikkek forgalmában nagy változás. ruhafélék 27 millió forinttal nagyobb összegért vásároltak, mint négy évvel ezelőtt. egyre kevesebben keresik már a hagyományos cágj ruhát, a rövid mikádó kabátot és az egykori falusi szegényasszonyok jellegzetes olcsó ruhadarabjait, a berlinerkendőt, meg a flanelruhát. felváltják ezeket a különböző műanyagszálas textilanyagokból készült ruházati cikkek, a legmodernebb fazonban.

érdekes adatokat gyűjtöttek a vegyesiparcikkek forgalmának alakulásáról is. a korábbi években még a forgalom tekintélyes hányadát az eke, borona, szecskevágó és más földművelőeszközök jelentették, ma már a televízió, a rádió, a mosógép, varrógép, villanytüzhely és a butor. a földművelőszövetkezeti kereskedelem, kizárólag a parasztság körében több mint félezer motorkerékpárt, háromezer televízió készüléket, öt-ezeregyszázhetvenhárom rádiót, 23.5 millió forint értékű butort, 236 mosógépet és más eszközöket értékesített az elmúlt esztendőben. a megye vegyesiparcikk forgalma több mint 300 millió forinttal szárnyalta túl a négy év előtti. az élelmiszer fogyasztás is változott. a hagyományos zsiron, szalonnán kívül szívesen vásárolják a kávé, kakaó, konzervet, bolti kenyeret, friss péksüteményt. az elmúlt három év alatt a megyei parasztság kakaófogyasztása több mint háromszorosára, konzervbeszerzése kétszeresére, csokoládé vásárlása másfélszeresére emelkedett./mti/

.-

9.38/a

- 15 -

bb.25. százezer bukósisak kiskőrösről , gyártják papkeszin is

vid/te/a ki

1963.május 2.

kiskőrösön , a vegyipari ktsz-ben elkészült az első sorozat motoros bukósisak. eddig ezret adtak át a kereskedelemnek. az év végéig összesen százezret gyártanak.

a veszprém megyei papkeszi vegyüzemben megkezdtek az üvegszövettel erősített műanyag motoros bukósisakok sorozatgyártását. a szakemberek véleménye szerint a poliészter sisakok nagyobb ütődéseknek is ellenállnak , szakítószilárdságuk az acéllal vetekszik, de ugyanakkor sokkal könnyebbek./mti/

..-

bb.26. divatbemutató a pusztán - ötmillió forintot költ az idén a meszöv a komárom megyei falusi bolthálózat fejlesztésére

vid/j/a

1963.május 2.

komárom megyében az idén jelentősen megnőtt a földművelőszövetkezeti boltok forgalma. még a télen bőségesen feltöltötték áruval ezeket az üzleteket. a gazdasszonyok a tavaszi nagytakarításhoz a tavalyinál 20 százalékkal több tisztítószert vásároltak , s csucsforgalmat bonyolítottak le a padlókeféző - és porszívógépeket kölcsönző szövetkezetek is. a könyvvásárlás azt bizonyítja , hogy már nemcsak télen olvasnak a falusiak. az első negyedévben negyedmillió forint értékű könyvet vettek , százezer forinttal többet , mint a múlt év hasonló időszakában. gondoskodnak a földművelőszövetkezetek arról is , hogy a falusi lányok , asszonyok időben megismerjék a legújabb divatot. divatbemutató-sorozat kezdődött a megyében , és nemcsak a falvakba , hanem a pusztákra is elviszik a manekenek a legújabb ruhamodelleket.

a falusi bolthálózat és a vendéglátóipari üzemek fejlesztésére a meszöv az idén csaknem ötmillió forintot költ. tíz új üzletet nyitnak , huszonhat pedig korszerűsítenek./mti/

..-

9.44/a

- 16 -

PK

bb.27. a fű egy százaléka sem vész kárba - új legeltetési módszert dolgoztak ki keszthelyen

vid/j/a ká

1963.május 2.

szabó józsef egyetemi adjunktus , a keszthelyi agrártudományi főiskola munkatársa évek óta kísérletezik a legelők jobb kihasználásával. megállapította , hogy az eddig legkorszerűbbnek tartott szakaszos legeltetési módszerrel a fűnek csak 60 százalékat hasznosítják az állatok. a kutató új módszert dolgozott ki , amellyel a rétek kihasználása 99 százalékra emelkedik. a legelőket villanypászttal 100 méter szélességű sávokra osztja fel, hasonlóan a szakaszos legeltetéshez. a különbség annyi , hogy a 3 méter széles felhajtót a már lelegelt területen alakítják ki. a villanypászort olyan magasságban helyezik el , hogy az állat nyakát átdughatja , de átmenni már nem tud alatta. a szarvasmarhák , éppen úgy , mint a jászol előtt , felsorakoznak a kihuzott vezetéknél , s nyakukat átdugva legelnek. a lábukkal nem érintik a fűvet , s ha már kopárna legelték a területet , a villanypászort előbbre helyezik. szabó józsef adjunktus új módszerét már az idén számos veszprém és zala megyei állami gazdaságban vezetik be. /mti/

..-

10.15/a

- 17 -

PK

bb 28. átutazott budapestén georgi trajkov bolgár miniszter-  
tanács első elnökhelyettese

t hi/tm vm

1963. május 2.

georgi trajkov, a bolgár minisztertanács első elnökhelyettese akit a napokban nemzetközi Lenin-békedíjjal tüntettek ki, csütörtökön átutazott budapestén. a bolgár államférfit a ferihegyi repülőtéren tausz jános belkereskedelmi miniszter dezsény lászló, az országos béketanács főtitkára, valamint a külügyminisztérium képviselői üdvözölték. ott volt jancso georgiev bolgár nagykövet és g.a.gyenyiszov, budapesti szovjet nagykövet is./mti/

- . -

bb.29. megjelent a piacon a fehér jégcsaprettek

i/n.j./a ká

1963.május 2.

a nagyvásártelepre szerdán és csütörtökön 4 vagon és 61 tehergépkocsi idénytermék érkezett. a vagonszállítmányok így oszlottak meg : 2 vagon burgonya és 2 vagon alma.

a földművesszövetkezetek budapesti értékesítő vállalata megkezdte a „ május királya „ -saláta és a fehér jégcsaprettek értékesítését. a salátát fejenként 1.70 , a jégcsapretket csomónként 1-1.30 forintért hozták forgalomba, a melegágyi salátát fejenként 1.70- 2.20 forintért árusították. a tisztított parajt kilónként 2.80 , a sóskát 5.40 , a gumós zellert 6, a karalábét 3 , a fekete retket 2.40 forintért adták.  
/mti/

- . -

11,50/m

- 18 -

*PKK*

bb 30. bányacsille műanyagból, mozgatható bányabiztosító berendezés, új színes fotófilm és papír, szénsav trágyázási célra - nyolcvan nehézipari vállalat mutatja be legújabb termékeit a budapesti nemzetközi vásáron

i szf/gk/m/vg

1963. május 2.

a május 17-én megnyitott budapesti nemzetközi vásár egyik legérdekesebb részének a nehézipari - a bányászat, a vegyipar és az energiaipar - kiállítása ígérkezik. a nehézipari minisztérium kereskedelmi igazgatósága és egy szakzsűri elsősorban az exportra alkalmas és számottartó termékekből válogatta össze a kiállítás anyagát, amelyet 80 nehézipari vállalat mutat be.

számos exportra alkalmas új terméket állítanak ki a bányászat pavilonjában, a magyar feltalálók, újítók, illetve a bányagépgyárak legfrissebb gépkonstrukciói közül. a régebbiről ismert szénfejítő és rakodó gépeken, az f-5-ösön és társain kívül különösen két új gép tarthat számot nemzetközi érdeklődésre: a szellemes megoldású m-102-es típusú jövesztő-rakodó berendezés, valamint az asz típusú újfajta rakodó. két különleges, helyváltoztatásra alkalmas, úgynevezett hidraulikus önjáró biztosító szerkezet is ezuttal kerül a nyilvánosság elé. az egyik a legkorszerűbb megoldású hkv-1000 típusú hidraulikus önjáró biztosító szerkezet, a másik pedig egy hasonló rendeltetésű hidropneumatikus berendezés. mindkettő gyártásával a kgst bizta meg a magyar bányagépipart, az első nagyobb szériákat a hazai bányákon kívül a baráti országok kapják. figyelemre méltó, érdekes újdonság a műanyagból készült bányacsille. bemutatják ezenkívül a pneumatikus, elektromos és hidraulikus automata csilletozókat is.

a vegyipar pavilonjában kiemelkedik a fotókémiai cikkek kiállítása, a forte-gyár bemutatja legújabb negatív és fordítós színesfilmjeit, papírjait. a fejlődő magyar műanyagipar műanyagcsempét, tetőfedő hullámlemez és egyéb új termékeket hoz a vásárra, a gumiipar bemutatóján pedig hosszú élettartamu gépkocsi-abroncsok, szállító hevederek hívják fel magukra a figyelmet.

a magyar gyógyszeripar világhírének és rangjának megfelelően külön pavilonban állítja ki új, hatásos gyógyszer specialitásait. az olajipar kiállításán az áfor állandó ügyeletet tart és olajtűzeléstechnikai, kenéstechnikai, valamint szénsavfelhasználási tanácsokkal szolgál az ipari, valamint a mezőgazdasági szakembereknek. bemutatják és ismertetik a széndioxid legújabb mezőgazdasági felhasználási módját, a szénsav-trágyázást és a szárazjeges takarmánysilózást.

az energiaipar kiállításán a világszerte feltűnést keltett heller-forgó-féle légekondenzációs berendezés kicsinyített mását és a hőtechnikai kutató intézet egész sor újdonságszámú menő berendezését láthatják majd többek között a látogatók. /mti/

- . -

13.10/a

- 19 -

*PKK*

bb 34. időjárásjelentés

tm vm

1963. május 2.

a meteorológiai intézet jelenti május 2-án, csütörtökön  
13 órakor:

nyugat felől időrosszabbodás jön

észak-nyugat európa felett mély ciklonrendszer található:  
emögött a brit szigetek fölé igen hideg, sarkvidéki eredetű lég-  
tömegek érkeztek. a ciklonrendszer előoldalán közép-és kelet-  
európa fölött déli, délnyugati szelekkel melegedés van folyamatban.  
a fentebb említett hideg levegő határvonala ma reggel 7 órakor  
elérte az alpokat és a cseh-medence nyugati részét. sebessége az  
utóbbi fél nap folyamán lényegesen csökkent. hazánkban tegnap az  
éjszaka folyamán és hajnalban tulnyomóan borult, esős, szeles  
idő volt. az átmeneti időromlást okozó hidegfront gyorsan elvonult.  
igy reggel 7 óra után már csak keleten hullott jelentéktelen mennyi-  
ségű eső. a felhőzet északnyugaton gyorsan, keleten fokozato-  
san felszakadozott, a szél lassan mérséklődött. mosonmagyaróváron  
győrött, budapesten és szolnokon 10-11, máshol azonban csak 2-8  
napsütés volt. a hőmérséklet napközben 17-21 fokra emelkedett, ma  
hajnalra az ország középső részén 8-11, máshol 6-10 fokra hűlt le a  
levegő. ma délelőtti napos, száraz, meleg idő volt. budapesten  
szerdán a hőmérséklet napi középértéke 14.9 fok volt, 0.6 fokkal  
magasabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet  
21 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 755 milliméter,  
mérsékelten süllyedő irányzatú.

várható időjárás péntek estig: növekvő felhőzet, holnap  
főleg a dunántúlon esők, zivatarok. élénkülő délnyugati, a  
dunántúlon helyenként erős és északnyugatra forduló/ szél. enyhe  
éjszaka. a nappali hőmérséklet nyugaton csökken, keleten alig válto-  
zik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 9-12, legmagasabb  
nappali hőmérséklet holnap keleten 21-25, nyugaton 16-20 fok között.  
a duna vízállása ma reggel 352 centiméter./mti/

bb 32. gázkandallókkal felszerelt lakásokat adtak át a diósgyőri  
kilián déli lakótelepen

vid te vm ki

1963. május 2.

a borsod megyei építőipari vállalat dolgozói április utolsó  
napjaiban - miskolcon és ózdon - 177 lakás építését fejezték be, s  
ezek közül csütörtökön délig nyolcvanot adtak át. a legtöbb lakást,  
számszerint ötvenhatot, a diósgyőri kilián déli szövetkezeti lakó-  
telepen adták át. ezekben a középblokkokból összeszerelt kétszobás,  
összkomfortos otthonokban a konyhákat és a fürdőszobákat infravörös  
sugárzású gázégőkkel, a szobákat pedig gázkandallókkal látták el.  
/mti/

14.15

- 20 -

bb31. pénteken kisbéren sorsolják a Lottó nyerőszámait

1/kf/a vg

1963.május 2.

a hónap első Lottósorsolását - a 18. játékhet nyerő-  
számainak a húzását - május 3-án, pénteken délelőtt 10  
órai kezdettel kisbéren rendezik a sportfogadási és Lottó  
igazgatóság./mti/

-,-

bb.33. megkezdték a miskolci tiszai pályaudvari aluljáró építését

vid/te/a/ ki

1963.május 2.

az egyre növekvő személy-és teherforgalmat lebonyolító mis-  
kolci tiszai pályaudvar átépítése során csütörtökön aluljáró  
építését kezdték meg.

a mintegy hatvan méter hosszú aluljáró építésére 20.5 millió  
forintot fordítanak, s ebből az idén a földmunkákra 4.8 millió  
forintot használnak fel. a tervek szerint az aluljáró hat vá-  
gányt köt majd össze, s elsősorban a beérkező vonatok uta-  
sainak teszi zavartalanná a pályaudvar elhagyását. az alul-  
járó a tervek szerint, a jövő év őszére készül el./mti/

-.-

bb36. egy hónap alatt huszonhétézer tonna nyersolajat dolgoz-  
tak fel. terven felül a komáromi kőolajipari vállalat dolgozói

vid/te/a ki

1963 május 2.

a komáromi kőolajipari vállalat dolgozói a hideg idő miatt  
az első negyedévben a tervezettnél 55 000 tonnával kevesebb nyers-  
olajat dolgoztak fel. vállalták, hogy a jelentős elmaradást  
június végéig törlesztik, s már áprilisban 25 000 tonnát pótol-  
nak adósságukból. ennek teljesítése a vállalat minden dolgozó-  
jától jól szervezett, pontos munkát követelt. a technológiai  
előírások szigorú megtartásával és a berendezések gondos karban-  
tartásával elérték, hogy áprilisban egyetlen üzemzavar sem aka-  
dályozta a munkát. sokat segített a műszaki dolgozók ötleteinek  
megvalósítása. szőnyben beruházás nélkül harminc százalékkal  
növelték a vákumtornyok feldolgozási teljesítményét, a vállala-  
t almásfüzitői üzemében pedig a műszakiak javaslatára -  
ugyancsak beruházás nélkül - a technológia változtatásával a  
motorolaj termelését növelték. mindezek eredménye, hogy  
áprilisban a vállalatnál kétezer tonnával többet, 27 000 tonna  
nyersolajat dolgoztak fel tervükön felül. ilyen kimagasló  
eredményt a vállalat dolgozói még nem értek el./mti/

-.-

14.20/a

- 21 -

bb.35. megérkezett a nyári üdülők első csoportja Lillafüredre

vid/te/a/ki

1963.május 2.

borsod megye üdülőhelyein megkezdődött a nyári szezon. a Lillafüredi palota szállóban befejeződött az egyhónapos tavaszi tatarozás. rendbehozták és felújították a szobákat, befejezték az üdülő csatornázását és csültörtökön megérkezett a nyári üdülők első, 300 főnyi csoportja.

megnyitott a miskolc-tapolcai strandfürdő is. most már a termál és a gyógyhatású barlangfürdőn kívül a szabadtéri strand is üzemel. megnyitották az önkiszolgáló strandbüfét, a csónakázótavat, valamint a tó szigetein kiépített sziget-presz-szót is. a tervek szerint újabb szigetet is az üdülők rendelkezésére bocsátanak, ahol könyvkölcsönzöt állítanak fel.

várják a vendégeket a bogácsi, valamint a végardói meleg vízi gyógyfürdők is. a mezőkövesdi zsóri-fürdőben most tisztítják a gyógyvizet szolgáltató kutakat, s néhány napon belül megnyitják az első sorban reumatikus bántalmakat gyógyító fürdőt.  
/mti/

--

bb.39. megkezdődött a Lucerna első kaszálása a kőrösök vidékén

vid/j/a ká

1963.május 2.

a kőrös-vidék állami gazdaságaiban, ahol csaknem huszezer holdon természetesen pillangós takarmányokat, 40 centiméter magasra nőtt a lucerna, megkezdhetik az első kaszálást. elsőnek a felsőnyomási állami gazdaságban indult meg a munka-itt összesen 220 vagon lucernalisztet készítenek. a szárítóüzemet két műszakban üzemeltetik, s így naponta legalább 30 hold terméséből készül tápdus takarmány. a szarvasi öntözési és rizstermesztési kutató intézetben - ahol összesen 2 500 holdon természetesen lucernát, vörösherét és herés keveréket - szintén hozzáláttak a pillangós takarmány betakarításához. itt rövidesen 15 gép vágja a dus rendet./mti/

--

14.55/a

- 22 -

1535

Zur

bb 44. dobi istván üdvözlő távirata sukarno elnöknek

gk-lm sr

1963.május 2.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte dr. sukarnot, az indonéz köztársaság elnökét abból az alkalomból, hogy indonézia átvette nyugat-irián közigazgatási irányítását./mti/

--

bb 37. a rendőrség felhívása

sze-lm cz

1963. május 2.

a rendőrség kéri, hogy jelentkezzen annak a szürke warszava gépkocsinak a vezetője, aki 1963. február 16-án, 15- és 16 óra között a 3-as számú főközlekedési ut szerencsés miskolci szakaszán, a taktaharkányi utelágazásnál egy katonát felvett és miskolc irányába vitte tovább.

jelentkezni lehet személyesen vagy levélben a belügyminisztérium bünyügyi osztályán, budapest 5. kerület mérleg utca 3. szám 4. emelet 407-es szám alatt. telefon: 121-710 24-92-es mellék, vagy miskolcon a borsod megyei rendőrfőkapitányság bünyügyi osztályán./mti/

--

bb 40. több mint kétméteres óriásharcsát fogott egy csongrádi halász

vid j-lm ká

1963. május 2.

a tiszta déli szakaszán, csongrád város határában horogra került az idei első óriásharcsa. a kőrös torkolatánál, a még mindig magas vízállású folyóban hajdu Mihály, a csongrádi haladás halászati szövetkezet elnöke ugynevezett csapóhoroggal egy 62 kilós harcsát fogott, amelynek hossza 2 méter 20 centiméter. az óriáshalat a csongrádi halászcserda 1.500 forintért vásárolta meg a szövetkezettől./mti/

--

15.20/n

-23-

1540 Zur

bb 38. négy kisáruház építését tervezik a külső kerületekben  
- a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának ülése

t zs/sze szb sr

1963. május 2.  
csütörtöki

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága [redacted] ülésén egyebek között a tanácsi élelmiszeripar nyári felkészülésével foglalkozott. a fővárosi ásvány- és szikvizüzem jelentése szerint a nyári szezonban a vállalat hat töltő telepet üzemeltet majd, s a szikviztermelés eléri a napi 160 000 litert. a margitszigeti ásványvizeztöltő telepen - ha szükséges - napi 124 000 liter ásványvizet bocsáthatnak a fogyasztók rendelkezésére. a margitszigeti telepen egyébként a tervek szerint az esetleges szennyeződések megakadályozására kicserélik a források vizét felvezető bélésű csöveket és egyéb korszerűsítési munkálatokat végeznek. előreláthatólag nem lesz fennakadás a nyári hónapokban nagyon keresett szénsavas üdítőitalok készítésében sem. az üzemek szükség esetén három műszakban is termelhetnek, s így naponta 180 000 üveg üdítőt juttathatnak az üzletekbe. a végrehajtó bizottság ezzel kapcsolatban megállapította, hogy a lakosság jó vagy hiányos ellátása nagyban függ attól is, hogy a lakossággal közvetlen kapcsolatot tartó kereskedelem és a vendéglátóipar helyesen mérje-e fel a várható igényeket.

az előjelek szerint nem lesz panasz a fagylatellátásra sem. a kereskedelem és a vendéglátóipar 1963-ra 46 vagon fagyalt szállítására köt szerződést a zuglói édesipari gyárral s jelentős termelésre készültek fel maguk a vendéglátóipari vállalatok is. a jégellátás terén már nem ilyen kedvezőek a kilátások. a jéggyárak gépei, elektromos berendezései elavultak, korszerűtlenek, s bár az illetékesek az elmúlt években nagy erőfeszítéseket tettek a felszerelés modernizálására, a kapacitás növelésére, számolni kell azzal, hogy csucsidőszakokban a fogyasztók igényeit nem tudják hiánytalanul kielégíteni. a végrehajtó bizottság a beszámoló-jelentést tudomásul vette.

az ülésen ezután megvitatták az áruház-hálózat fejlesztésének programját. a növekvő kereskedelmi forgalom sürgető feladattá teszi a külső kerületekben új kereskedelmi kombinátok építését. a harmadik ötéves terv időszakában az előirányzatok szerint körülbelül 5 000 négyzetméter alapterületen építenek kisáruházakat.

/folyt.köv./  
15.42/n

-24-

b 38. /négy kisáruház... 1. folyt./- szb

a főváros kereskedelmi, építészeti szakemberei a kerületi tanácsok illetékeseivel együtt javaslatot dolgoztak ki a tervezett áruházak helyére. az elképzelések szerint óbudán a kiscelli ut - flórián tér - és vörösvári ut között elterülő tömbnek a hidlejárával szemben fekvő szegélyén, a 11. kerületben a fehérvári ut és a schönherz zoltán ut sarkán levő piacterületen építik meg az új kisáruházat. hasonló létesítményt terveznek kispesten, a vöröshadsereg utja mentén, a jelenleg is meglévő, de elavult áruház helyén, továbbá a 20. kerületben a kossuth lajos utca és a topánka uti területsávnak a tanácsházzal szemközti részén.

az ülésen a közlekedési igazgatóság tájékoztatta a végrehajtó bizottságot a szilas-patak és a rákos-patak árvíz által lerombolt kishidjainak újjáépítéséről. az ár összesen 22 kishidat rongált meg, vagy sodort el, s ezek közül tizennégyet épített újjá a tanács mintegy ötmillió forint költséggel. nyolc gyaloghídat, illetőleg dülőti hidat azért nem állítanak helyre, mert sem közlekedési eszközök megállóihoz, sem közért-üzletekhez nem vezettek, gyalogos-forgalmuk nem volt nagy, s a szomszédos hidakhoz meglehetősen közel voltak. /mti/

--

bb 41. félévszázada gyógyít...

vid fm/tné szb fm

1963. május 2.

ötven évvel ezelőtt 1913 áprilisában avatták az orvostudományok doktorává budapestben dr. molnár tivadart, aki az első világháború végén 1917-ben foglalta el rábaközben a kapuvári körorvosi állást. az azóta eltelt 46 esztendő alatt mindig kapuvárott és környékén dolgozott. 25 évig járta a hozzá tartozó falvakat és majorokat, a felszabadulás óta pedig mint a kapuvári járás tisztiorvosa végzi munkáját. a nagytudású és gazdag tapasztalatokkal rendelkező orvos munkássága nyomán új orvosi körzetek létesültek a járásban. ő szervezte meg az orvosi körzetek betegápolónőkkel való ellátását, s nagy része volt a rábaköz egészségügyének fejlesztésében.

a fél évszázada gyógyító orvost - aki nagy népszerűségnek és tekintélynek örvend kapuvárott - orvostársai, tisztelői, a párt- és állami szervek vezetői köszöntötték a ritka jubileum alkalmával. /mti/

--

15.46/n

-25-

bb 42. dus virágzás a szabolcsi jonathán-almáskertekben

vid j szb ká

1963. május 2.

rendkívül kedvez az időjárás a szabolcsi almának. párás melegben bontakoztak ki a fák virág- és levélrügyei, s most már teljesen takarják a rózsaszín szirmok az ágakat. valóságos illatárban uszik a nyírségi határ: összesen kétmillió jonathán, s többszázezer egyéb almafa öltözött díszbe. a virágzás a cserebogár-rajzással egyidőben kezdődött, úgyhogy most nagy erőfeszítéseket kell tenni a kár megelőzésére. reggelenként többmillió cserebogarat ráznak le és pusztítanak el a kertészeti brigádok tagjai. /mti/

-.-

bb 43. tavaly négyszáz családi ház építését kezdték meg magán-erőből a nyíregyházi járásban - ülést tartott a járási tanács végrehajtó bizottsága

vid fm/tné szb fm

1963. május 2.

kedvezően alakul a dolgozók magán-erőből történő lakóházépítkezése a nyíregyházi járásban, - állapították meg a járási tanács végrehajtó bizottságának csütörtöki ülésén. - az új családi házak minden tekintetben megfelelnek az előírásoknak. az otp kölcsönakció kiterjesztése a mezőgazdasági dolgozókra szintén fokozza a termelőszövetkezeti parasztság építési kedvét. 1962-ben 407 családi ház építését kezdték meg a járásban, 115 dolgozó otp-kölcsönt kért és kapott. ezek tavaly befejezték az építkezést, a többivel az idén készülnek el. ebben az évben eddig 76 építési engedélyt adtak ki, s 68-an igényeltek kölcsönt. egyes községekben házhelyhiány akadályozza a nagyobbarányú építkezést. a járási tanács végrehajtó bizottsága utasította az építési és közlekedési csoportot: a telekrendezést soronkívül végezze el, hogy az így nyert házhelyeket mielőbb értékesíthessék. /mti/

-.-

bb 46. tolnai gábor

i ha szb ha

1963. május 2.

akadémikus, a magyar írók szövetsége külügyi bizottságának elnöke csütörtökön varsóba utazott a magyar és a lengyel írószövetség ideai együttműködési programjának megtárgyalására. /mti/

-.-

15.54/n

-26-

bb 45. növelik a szállító gépkocsik számát - korábban érkezik a zöldség az üzletekbe

t lv/tm szb sr

1963. május 2.

a 11. kerületi tanács végrehajtó bizottsága csütörtökön a kereskedelem felkészüléséről tárgyalt. a kerületben a közért vállalatnak összesen 215 boltgysége van, ami elegendő a dolgozók vásárlási igényeinek kielégítésére. a kerületben már megtették az előkészületeket, hogy a lakosságot megfelelően elláthassák zöldség- és gyümölcsféléségekkel. az idén a tavalyihoz képest mintegy 20 százalékkal több - mintegy 150 vagon - zöldséget, illetve gyümölcsöt hoznak forgalomba.

a piacok zöldség és gyümölcs elárusító helyeit mindenütt rendezték, felújították, a fehérvári uti piacon pedig új üzletet is nyitottak. a közért vállalat gondoskodott arról is, hogy az üzletek az eddigiekhez képest korábban kapják meg az árukat, s ezért növelték a szállító gépkocsik számát. a jobb ellátást segíti elő, hogy május 1-től a gyümölcs és zöldségboltok ugynevezett nyújtott műszakban árusítanak.

a kerületi közért vállalat a lakosság jobb áruezellátásáért szerződést kötött a [redacted] törökbálinti állami gazdasággal, a 11. kerületi sasad termelőszövetkezettel, valamint a 22. kerületi béke termelőszövetkezettel, melynek értelmében a mezőgazdasági nagyüzemek jelentős mennyiségű gyümölcsöt és zöldségféléséget szállítanak a kerületnek. /mti/

-.-

bb 47. harminc külföldi szakembert várnak a budapesti optikai konferenciára

i tz/sze szb vg

1963. május 2.

május 6-án négynapos optikai konferencia kezdődik a technika házában. a tanácskozáson, amelyet az optikai, akusztikai és filmtechnikai egyesület szervez, az e téren itthon és külföldön legújabbán elért kutatási eredményeket vitatják meg. a konferencián előreláthatóan harminc külföldi - csehszlovák, lengyel, német, román, amerikai, francia és olasz - szakember is résztvesz. /mti/

-.-

15.58/n

-27-

bb 48. a rendőrség felhívása

i bc/tm szb sr

1963. május 2.

nagytétényben április 19-én, a délutáni órákban ismeretlen férfi holttestet fogták ki a dunából. ruházatában nem találtak személyazonosságra vonatkozó iratot. az ismeretlen férfi személyleírása: 20-30 év körüli, 165-168 centiméter magas, gesztenyebarna hajú, ruházata: fekete kord anyagból készült öltöny, zakója egygombos, szűkített száru, hajtóka nélküli nadrág, türkizkék kötöttkabát, szürke gombokkal, világos zöld színű - a hátán más anyagból kitoldott - ing, bordó nyakkendő, fehér gombos alsónadrág, világosbarna, duplatalpas, gojzer-varrott, háromfüzős félcipő, palma gumisarokkal. különös ismertetőjele: felső fogsorában mindkét oldalon hiányzik a 8-as fog, továbbá a jobb alsó 6-os és 7-es fog. az elhalt zakójának belső zsebében fehér műkönyelű, nikkelezett papírvágó kést találtak.

a rendőrség kéri a lakosságot, hogy aki a személyleírás alapján felvilágosítást nyújthat, értesitse a budapesti rendőrfőkapitányság életbiztonsági alosztályát a 123-456 számon, a 13-24 mellékállomáson. /mti/

--

bb 49. vigyázatlan emberek - súlyosan megsérültek

i bc/tm-lm sr

1963. május 2.

horváth László 17 éves gimnáziumi tanuló, budapesti lakos a 14. kerületi thököly ut 58 számú ház előtt menetközben leugrott egy 23-as villamoskocsi peronjáról. az ugrás nem sikerült, a fiatalember a szerelvény második kocsija alá került és életveszélyesen megsérült. kórházba szállították.

a soroksári ut 106 számú ház előtt pusztai györgyné szövdő figyelmetlenül ment át a tulsó oldalra. egy moped elütötte a vigyázatlan asszonyt, aki súlyosan megsérült és kórházba került.

a 14. kerületi május 1-ut 21 számú ház előtt egy 25-ös villamosról - mert a menetirány szerinti baloldalon a lépcsőn utaztak - egy oszlop lesodorta orbán józsef 26 éves gépkocsivezetőt és czakó gusztávné 44 éves háztartásbelit, budapesti lakosokat. kórházba szállították őket.

a nagytétényi uton nem kellő világítással vezette bagdi balázs cserépkályha-készítő a ca 33-19 rendszámú személygépkocsit, s összeütközött az érdi gépállomás rendszám nélküli vontatójával. bagdi balázné háztartásbeli és duboczki Antal kőműves, akik a személygépkocsin utaztak, könnyebben megsérültek az összeütközésnél. kórházba szállították őket. /mti/

16.24/n

--

-28-

bb 50. pénteken nyílik a főváros első csemege-superett-je - abc áruházat kap a belváros és a 9. kerület - import élelmiszer és italszaküzlet nyitását tervezik budapesten

i kf/kf szb vg

1963. május 2.

a csemege vállalat a krisztina körut 7. számú élelmiszerbolt helyén rendezte be a főváros első csemege-superett-jét. a külföldön igen elterjedt, nálunk azonban még szokatlannak tűnő bolti forma tulajdonképpen azt jelenti, hogy a kisáruházban az élelmiszerekén kívül a háztartásokban szükséges mindennapos ezernyi apró cikket is megvásárolhatja a vevő. az önkiszolgáló „gondolák”, rekeszeiben megtalálhatók a házi javítás legfontosabb eszközei, csavarok, szögek, tü, cérna, kávéfőző alkatrészek, kisebb villanyszerelési anyagok, kapcsolók, vegyi-cikkek, stb.

a pénteken reggel nyíló élelmiszer kisáruházat csütörtökön délután koltai györgy, a csemege kereskedelmi vállalat igazgatója mutatta be a sajtó képviselőinek. az igazgató beszélt az élelmiszer kiskereskedelem gondjairól, a vállalat terveiről, elképzeléseiről. elmondotta többek között, hogy a mostani elaprózott kisboltokkal nem győzik a rohamosan növekvő forgalmat, amit egyébként a bolthálózat fejlesztése sem tud utolérni. a csemege vállalat forgalma az elmúlt 5 évben például 65 százalékkal, a bolthálózat alapterülete viszont alig 10 százalékkal növekedett. ezen a helyzeten - a szakemberek véleménye szerint - a nagy tömegeket gyorsan kiszolgáló abc áruházak változtathatnak. ezért a jövőben a forgalmasabb helyeken ilyen kisáruházak felállítására törekednek. az idén kezdik meg például a mártírok utja 1. szám alatti élelmiszerbolt abc áruházvá alakítását. később ilyen superett-et kap a belváros, várhatóan a váci utcában, s a 9. kerület, a hámán kató téren. a tervek szerint vidéken nyíregyházán, salgótarjánban, komlón, sopronban és baján építenek abc kisáruházat.

ezek természetesen nem nyújtják a szaküzletek teljes választékát, ezért tovább bővítik a szaküzlet hálózatot is. a következő években például újabb kávé-tea, valamint gyümölcs boltokat létesítenek budapesten és vidéken. ugyancsak újabb mirelite üzletet, s az állami gazdaságok termékeit árusító üzletet is kap a főváros. újdonságként tervezik egy import élelmiszer és ital szaküzlet nyitását is. a csemege vállalat tovább bővíti az üzleten belüli szolgáltatásainak körét. így például egy-két év alatt valamennyi boltjában bevezeti a kávé, a dió és a mákdarálást. /mti/

--

16.20/n

-29-

*Handwritten signature*

bb 51. brutyó jános látogatása a 9. kerületben

-lm la

1963. május 2.

brutyó jános, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának póttagja csütörtökön a 9. kerületbe látogatott. tóth istvánnak, a kerületi pártbizottság titkárának társaságában felkereste az üllői uti lakótelepet, megtekintette az építkezést, majd a kivitelező vállalat képviselőivel, tanács- tagokkal és lakóbizottsági tagokkal találkozott s beszélgetett az építkezés problémáiról./mti/

--

bb 52. alfons hackl látogatása a magyar sajtó házában

k a/lm sr

1963. május 2.

alfons hackl, a die bühne című osztrák színházi folyóirat főszerkesztője, aki a kulturális kapcsolatok intézete vendégeként tartózkodik hazánkban, - csütörtökön délután ellátogatott a magyar sajtó házába, ahol baráti beszélgetést folytatott kulturális területen dolgozó újságírókkal./mti/

--

bb 53. hazánkba érkezett de lullo olasz rendező színtársulata

t sj/gk-lm ha

1963. május 2.

csütörtök délből egyhónapos szovjetunióbeli turné után megérkezett hazánkba de lullo neves olasz rendező 32 tagú színtársulata. a vendégegyüttes a petőfi színházban május 4-én és 5-én goodrich - hackett: anna frank naplója, 7-én 8-án pedig pirandello hat szerep keres egy szerzőt című színdarabját adja elő.

a társulat tagjaként hazánkba érkezett toti dal monte, a világhírű olasz énekesnő is./mti/

--

bb 54. életével fizetett az autóbusról figyelmetlenül leszálló utas

vid tr-lm fm

1963. május 2.

dunaszentgyörgynél a 6-os főközlekedési úton ifj. dömény istván leszállt egy autóbusról és anélkül, hogy körülnézett volna, át akart menni az uttesten. a figyelmetlen utast az éppen arra robogó mohács-budapesti autóbusz halálra gázolta./mti/

--

17.30/lm

-30-

NE

bb.55. sarki hideghullám tör át az alpokon: 10 fokos maximumok nyugat-európában - számíthatunk-e friss májusi esőkre?

i cs/tm/n/ká

1963. május 2.

az atlanti óceán északkeleti térségeiből a brit szigeteken át újabb, a szerdainál sokkal erősebb hideghullám özönlött el európa nyugati és északnyugati országait. a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályára érkezett jelentések szerint a hideghullám csütörtökön a koradélutáni órákban elérte az alpok vonulatait, s behatolt a cseh-medencébe. hűtő hatására jellemző, hogy angliában, franciaországban és németország nagy részén csütörtökön a nappali hőmérséklet is csak 10 fokig emelkedett, csehszlovákiából erős záporokat jelentettek. európa legmelegebb góca a kárpát medence volt: hazánkban a csütörtöki maximumok 25-26 fokig emelkedtek.

a meteorológusok valószínűnek tartják, hogy az új hideghullám már a péntekre virradó éjszaka áttör az alpok és a kárpátok láncán, pénteken délelőtt előzönlí a dunántúlt. ha a front megreked - ahogy hasonló helyzetben már sokszor megfigyelték - akkor az ország nyugati, északi és középső vidéke bőséges esőket kap, a keleti és déli megyékben tovább tart a meleg, ha pedig a kezdeti lendülettel átcsap az országon, csak szórványos, kisebb esőkre, záporokra számíthatunk. a lehülés azonban biztosan bekövetkezik: az előrejelzés szerint péntek délután a dunántúlon már hidegebbre fordul az idő, az ország keleti felén, főleg a tiszántúlon 21-25 fokos maximumok alakulnak ki./mti/

--

bb.57. aláírták a magyar-német egészségügyi együttműködés ezévi munkatervét

k ms/hmé/n/sr

1963. május 2.

csütörtökön délután az egészségügyi minisztériumban dr. doleschall frigyos egészségügyi miniszter és dr. wilhelm meissner, a német demokratikus köztársaság magyarországi nagykövete aláírta a két ország közötti együttműködés 1963. évi munkatervét. az ünnepélyes aláíráson jelen volt dr. simonovits istván, az II mszmp tudományos és kulturális osztályának helyettes vezetője és beck istván, a külügyminisztérium főosztályvezetője./mti/

II egészségügyi miniszter első helyettese, dr. gál györgy az

bb.61. elhunyt gobbi ede, gobbi hilda édesapja

k sr/n/sr

1963. május 2.

gobbi ede a budapestiek szeretett gobbi bácsija, gobbi hilda édesapja, május 1.-én váratlanul elhunyt. temetése május 6.-án délután fél 4 órakor lesz a farkasréti temetőben./mti/

--

18.05/n

-31-

bb 56. eltemették dr. rákos ferencet, a párt régi harcosát

t hi/tm szb sr

1963. május 2.

csütörtök délután, a kerepesi uti temető ravatalozójából nagy részvét mellett kísérték utolsó útjára dr. rákos ferencet, a párt és a munkásmozgalom régi harcosát. a végső tiszteletadásnál megjelentek és a ravatalnál diszörséget álltak: dr. münnich ferenc és némes dezső, az mszmp politikai bizottságának tagjai, benke valéria, friss istván, kisházi ödön, szerényi sándor, dr. szénási géza, az mszmp központi bizottságának tagjai, sebes sándor, a központi revíziós bizottság tagja; lerótták kegyeletüket az elhunyt hozzátartozói, egykori küzdőtársai, volt munkatársai, nagy számu tisztelője és jóbarátja.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és a régi harcostársak nevében hevesi gyula, a párt központi bizottságának tagja bucsuzott dr. rákos ferencről, aki kora ifjúságától ugyszólván halála órájáig - több mint fél évszázadon át - minden képességével a munkásosztályt, a dolgozó népet, a szocialista eszme győzelmét szolgálta.

- a történelemnek olyan viharos korszakában vállalta a harcot, amikor a kommunista helytállás súlyos erőpróbat jelentett - mondotta. - még egészen fiatal volt, amikor a forradalmi munkásmozgalom meggyőződéses harcosainak sorába állt. 17 éves fejjel már a kispesti szociáldemokrata pártszervezet tagja, egy év múlva pedig titkára. fiatalos hévvel vetette bele magát a mozgalom szervező és agitációs munkájába, s 1912-ben egyik szervezője volt a kispesti textil munkások első győzelmes sztrájkjának. ebben a nagy munkáskerületben dolgozott: a gyárak baloldali szocialista bizalmi férfialival együtt megalakította a kispesti munkás- és katonatanácsot, majd ugyancsak illegálisan a fegyveres vörösgárdát is. a kommunisták magyarországi pártjának megalakulása után azonnal hozzáfogott a kispesti pártszervezet megalakításához, amelynek titkárává választották.

- a magyar tanácsköztársaság kikiáltásakor, a forradalom mindent magával ragadó lendületében rákos ferenc elvtársra is a legkülönbözőbb felelős feladatok egész tömege zúdult, amelyeket éjt nappallá tévő, fáradságot nem ismerő munkával becsületesen el is végzett. a forradalmi kormányzótanács előbb a budapesti forradalmi törvényszék, majd az országos forradalmi főtörvényszék elnökévé nevezte ki, később pedig - e tisztségeinek megtartásával - az igazságügyi népbiztos helyetteseként az összes bíróságok és büntető ügyek felügyeletével bizta meg.

/folyt.köv./

18.12/n

-32-

*W*

bb 56. /eltemették dr. rákos... 1. folyt./- szb

a tanácsköztársaság leverése után külföldi országokban folytatta harcat a munkásmozgalom győzelméért, s 29 évi viszontagságos emigrációs élet után, 1948-ban tért vissza felszabadult hazájába.

- komoly tudományos, irodalmi munkát is végzett. különösen figyelemre méltóak a magyar állam és jogtörténet körében azok a tanulmányai, amelyek a magyar tanácsköztársaság jogrendszerével, alkotmányával és igazságszolgáltatásával foglalkoznak. ezek a dolgozatai nemcsak a tanácsköztársaság állam- és jogrendszerét kutató szakembereknek szolgálnak gazdag forrásanyagul, de sok olyan gondolatot is tartalmaznak, amelyek mai szocialista jogalkotásunk továbbfejlesztésében is hasznosan értékesíthetők.

- rákos ferenc elvtárs magánéletében, az emberekhez való viszonyában is igazi kommunista volt. mindenkinek szívesen segített, ahol ez hasznos lehetett és igazságos célt szolgált. pártunk tisztelettel adózik annak a hűségnek és odaadásnak, amellyel rákos ferenc elvtárs sok évtizeden át szolgált a szocializmust, nem felejtte el tevékenységét, s emlékét szeretettel megőrzi - mondotta hevesi gyula.

a 19. kerületi pártbizottság és a kispesti veteránok nevében kotymán istván, a kerületi pártbizottság tagja, az elhunyt utolsó munkahelyének, a népköztársaság legfőbb ügyészségének, valamint a magyar jogász szövetségnek és pártszervezetének képviselőjeként dr. borsi zoltán, a legfőbb ügyészség főosztályvezetője mondott bucsuszavakat.

az elhunytat a munkásmozgalom nagy halottainak temetőjében helyezték örök nyugalomra. a koporsót az internacionálé hangjai mellett bocsátották a sírba, amelyet elborítottak a gyász és a kegyelet virágai. /mti/

--

bb 59. a külföldi szakszervezeti vendégek vidéki látogatásai

k hi szb sr

1963. május 2.

a szot elnökségének meghívására hazánkba érkezett külföldi szakszervezeti küldöttségek csütörtökön háromnapos vidéki utra indultak. vendégeink egy-egy csoportja békés, nógrád, somogy, tolna, veszprém és zala megyében tesz látogatást. meglátogatnak ipari üzemeket, mezőgazdasági termelőszövetkezeteket, tanulmányozzák a szakszervezeti szervek munkáját és baráti találkozókon vesznek részt a magyar dolgozókkal. /mti/

--

18.17/n

-33-

*W*

bb 60. szovjet professzor előadása a művelődésügyi minisztériumban

k ms/gk-lm sr

1963. május 2.

m.e. omeljanovszkij professzor, az ukrán filozofiai intézet igazgatóhelyettese csütörtökön a művelődésügyi minisztériumban ideológiai harc a modern természettudományokban címmel előadást tartott az egyetemek és főiskolák marxizmus-Leninizmus tanszékeinek munkatársai számára. a nagy érdeklődéssel fogadott előadás a hallgatóság számos kérdést tett fel, amelyekre az előadó válaszolt./mti/

után

bb 58. huszonöt méter magasban védőöv nélkül dolgozott - halálra zuzta magát - megkerültek az ördöglyuk barlangban elveszett gyerekek

k sr/te-lm sr

1963. május 2.

budapesten, az akácfa utca 59. számú ház tetejéről kéményjavítás i munka közben - 25 méter magasból - lezuhant gánicz jános 36 éves kéményvakoló, budapesti lakos. a szerencsétlen ember kórházbeszállítás után rövidesen meghalt. a vizsgálat megállapította, hogy gánicz jános a nagy magasságban nem használt védőövet.

t. józsef visegrádi utca 4. szám alatti lakos szerdán bejelentette a rendőrségnek, hogy józsef nevű, 17 éves gimnazista fia négy társával az ördöglyuk barlangba kirándult és nem jött haza. az öt gyereket, akik a barlangba engedély nélkül mentek be, az ügyeletes barlangkutatók csütörtökön megtalálták és hazavitték szüleikhez. /mti/

bb 62. átvették a párt kongresszusi elismerő oklevelét a vizsgazdálkodási kutatók

k sb/tr-lm vg

1963. május 2.

a vizsgazdálkodási tudományos kutató intézet dolgozói ünnepséget tartottak, amelyen kiss károly, az mszp központi bizottságának tagja, az elnöki tanács titkára átadta a 8. pártkongresszus elismerő oklevelét stelczer károly igazgatónak. az ünnepségen jelen volt bakó ágnes, az mszp központi bizottságának tagja, a 8. kerületi pártbizottság titkára. a pártkongresszusi versenyben elért jó eredményekért az intézet öt dolgozója kapta meg a vizsgazdálkodás kiváló dolgozója jelvényt, négyen a kiváló dolgozó jelvényt, 15-en pénzjutalmat vettek át./mti/

18.26/n

-34-

bb.63. május 9-11: balatoni közegészségügyi napok siófokon

i ms/n/sr

1963. május 2.

az idén immár hatodik alkalommal rendezik meg siófokon a balatoni közegészségügyi napokat. a május 9-11-én sorra kerülő egészségügyi tudományos tanácskozás szorosan kapcsolódik siófok üdülők hely fennállításának százéves fordulójához. a magyar higiénikusok társasága, a tit és a somogy megyei köjál együttesen rendezi ezt a balatonvidék egészségügye szempontjából jelentős tudományos összejövetelet, amelyen három főkérdést vitatnak meg.

az első napon dr. vilmon gyula egészségügyi miniszterhelyettes megnyitója után lőrincz istván, a siófoki járási tanács vb. elnöke ad elő a nagymultu üdülők hely százéves fejlődéséről, majd dr. páter jános, a pécsi orvostudományi egyetem professzorának előadása következik a balatoni üdülés multjáról, jelenéről és jövő perspektíváiról. az első napi vita központjában az üdülés egészségügyi kérdései állnak, amelyeket főleg a somogyi és veszprémi oldal egészségügyi szakemberei ismertetnek.

a második napon a nyári hasmenéses megbetegedések problémáit vitatják meg. a bevezető előadást dr. tóth béla, az egészségügyi minisztérium főosztályvezetője tartja. a harmadik napon dr. jeny endre, a debreceni orvostudományi egyetem kossuth-díjas professzora a szabadfürdőzés élettani és kórellettani hatásait ismerteti, majd a jelenlevők a campingok közegészségügyi kérdéseit beszélnek meg./mti/

bb 64. hamburgi karmester vezényelte a debreceni kodály kórust

vid fm/tné-lm fm

1963. május 2.

csütörtökön este debrecenben jürgen jürgens, a hamburgi egyetem zenetudományi karának tanára, a hamburgi monte verdi-kórus neves karmestere nagy sikerrel vezényelte a debreceni kodály kórust. a nyugatnémet karnagy hazánkban eddig be nem mutatott monte verdi-madrigálokat dirigált, amelyeket az ő irányításával tanult meg a kórus. ezenkívül lewkovith nyugatnémet zeneszerző egyik kórusművét adta elő az énekkar. a hangversenyen nagy sikert aratott a hamburgi monte verdi-kórus hat szólólistája is. /mti/

19.10/n

-35-

db 65. időjárásjelentés

tr szb

1963. május 2.

a meteorológiai intézet jelenti május 2-án, csütörtökön este:

nyugatfelől rosszabbodik az idő

várható időjárás péntek estig:

főleg a dunántúlon helyenként erős észak-nyugatra forduló szél. a nappali hőmérséklet nyugaton csökken, keleten alig változik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken nyugaton 16-20, keleten 21-25 fok között. /mti/

--

db 66. a francia parlamenti küldöttség látogatásai

i bc/tm-lm sr

1963. május 2.

a francia parlamenti küldöttség csütörtökön délelőtt a ganz-márvagba, délután a francia intézetbe látogatott. este dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke vacsorát adott a küldöttség tiszteletére az országház épületében. /mti/

--

le

- 36 -

- Vége -

**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm. utca 6-7. Telefon: 159-490, 369-000

A szerkesztést és kiadást a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

1963. május 3.

bb.1. 60.000 szál tulipán az édesanyáknak

i n/ká

1963. május 3.

az egész országban virággal köszöntik vasárnap az édesanyákat: az évnek talán ez a legforgalmasabb napja a „virágpiacon”, a fővárosi kertészeti vállalat áruforgalmi osztályán tájékoztatásul elmondották, hogy a budapesti virágért üzletek felkészülnek a várható nagy keresletre. ezekben a napokban folyamatosan feltöltik készletüket. a kertészeti termeszítő telepekről vágott virágokból 60.000 szál tulipánt, 35.000 szál szegfűt és mintegy 6.000 csomó gyöngyvirágot szállítanak az anyák napjára az üzletekbe. ezen kívül cserepes virágból is lesz elegendő: primulából 8.000, koráll virágból 4.000, agerathumból, begónia semperflorensből és kis colensből egyaránt 5.000 cserép közül választhatnak a vásárlók. /mti/

--

bb.2. csaknem 100 új idegenvezetőnk van

i tz/n/vg

1963. május 3.

az ibusz az idén is megrendezte az idegenvetési tanfolyamot. a hallgatók három hónap alatt szerezték meg a szükséges ismereteket, és több kiránduláson, városnézésen sajátították el gyakorlati tudnivalóikat.

április végén csaknem 100 jelölt - főleg pedagógus és egyetemi hallgató - szerezte meg a képesítést. többségük az orosz, a német, az angol, és a francia nyelvet ismeri, de van közöttük olyan is, aki a holland, a spanyol, vagy az olasz nyelvű vendégekkel is meg tudja ismertetni hazánk idegenvetési érdekességeit. /mti/

--

-1-